

题 答 案 不 内 线 封 密

**考生注意：**

1. 本试卷满分 150 分，考试时间 150 分钟。
2. 答题前，考生务必用直径 0.5 毫米黑色墨水签字笔将密封线内项目填写清楚。
3. 考生作答时，请将答案答在答题卡上。选择题每小题选出答案后，用 2B 铅笔把答题卡上对应题目的答案标号涂黑；非选择题请用直径 0.5 毫米黑色墨水签字笔在答题卡上各题的答题区域内作答，超出答题区域书写的答案无效，在试题卷、草稿纸上作答无效。
4. 本卷命题范围：高考范围。

**一、现代文阅读(35 分)****(一)现代文阅读 I(本题共 5 小题,17 分)**

阅读下面的文字,完成 1~5 题。

**材料一:**

礼仪文化是中国传统文化的重要内容,在推动各民族交往交流交融、构筑中华民族共有精神家园上具有先天优势,理应在铸牢中华民族共同体意识上积极作为。

礼仪文化是以礼仪为内核的文化观念、文化规范、文化器物等的总称,内蕴着中国传统文化的思想理念与价值追求。与其他国家和民族的礼仪文化相比,中华礼仪文化具有独特的内涵。作为“礼仪之邦”,中国传统文化的核心思想理念“修齐治平”就与礼仪息息相关:“修身”就是要造就彬彬有礼的君子;“齐家”就是要长幼有序,家庭和睦;“治国”就是重视礼仪熏陶,实现以礼治国;“平天下”更要以礼服人,实现天下太平。这种独特的传统文化代代相传,深深镌刻在中国人的心灵里,成为中华民族的代表与象征。

中华礼仪文化是各民族文化的集大成者,在各民族文化禀赋、宗教风俗、价值体认等差异存在的前提下,生活在中华大地的各个民族,经过长期的彼此接触、相互融会、协同内聚,在礼仪文化上逐渐呈现出共同发展、交融一体的趋势,形成了“共同的历史记忆”,为中华民族共同体意识的铸就打下了深厚根基。

以礼仪文化推动铸牢中华民族共同体意识,必须将礼仪教育作为一项重要抓手。教育的力量是无穷的,应当高度重视礼仪文化的育人功能,大力开展中华民族共同体意识教育,将理论教育与实践教育相结合,显性教育与隐性教育相结合。传承弘扬优秀礼仪文化,进一步优化礼仪教育课程、丰富礼仪教育实践活动,形成家庭、社会、社会教育主体合力。通过礼仪文化教育,用共同的民族文化凝聚民心,推动中华民族共同体意识入脑入心,汇聚成实现中华民族伟大复兴的磅礴力量。

(摘编自蒋璟暉《以礼仪文化推动铸牢中华民族共同体意识》)

## 材料二：

作为四大文明古国之一，中国传统礼仪以周为最，中国礼仪的起源可以追溯到西周。周公制礼作乐，就是要让人的精神世界坦露出来，并将它们规范于用礼和乐编制成的网络中，通过这张有形的网络来约束和控制人们的道德、伦理和修养以及情感、思想和欲念。

在《论语》中，孔子几次强调“不知礼，无以立”，意思就是一个人如果不懂得礼仪，就无法在社会上立身。这也是儒家认为人与动物的最大区别，就是懂不懂礼仪。《礼记》中有这样一段话：“鸚鵡能言，不离飞鸟。猩猩能言，不离禽兽。今人而无礼，虽能言，不亦禽兽之心乎？”可见，中国古代很早就认为，要想成为一个文明人，懂礼仪是先决条件。时至今日，中国传统礼仪文化作为国学的精华，民族文化的基因，与道德融合在一起，其“齐民化俗”的功能影响着普罗大众，深入作用于中国社会。

中国传统礼仪文化从遥远的历史走来，早已渗透到中国历史的方方面面。它曾被作为一种制度被记录和推广，不仅仅作用于庙堂之上、殿陛之间，也同样影响着江湖民间、市井陋巷。但是传统礼仪文化也不是完美的，随着时代的变迁，日月更迭，总有一些传统礼节已经无法适应当今这个年代。因此在传承礼仪这个问题上，还是要有所讲究的。今天在学习中国传统礼仪的时候，要去其糟粕取其精华，从传统礼仪里面寻找真正适合现代社会、注入了我们民族灵魂的东西。中国传统礼仪文化中的尊老敬贤、仪尚适宜、与人为善、礼尚往来、容仪有整等，都是可以传承下来的，将这些中国传统礼仪文化的精髓，跟当今我们提倡的社会主义核心价值观相互融合，才能对家庭、社会乃至整个国家的和谐稳定产生潜移默化的引导作用。

传统礼仪文化的传承，最终是要落在每个人的身上。个人要做到有礼行天下，就需要先懂礼仪，讲礼貌。

首先要心中有礼，心存肃敬。心中有礼的人，讲究独善其身，如果没有从心里面真正做到讲礼仪，就是没有做到自律，没有自律之心，在他人面前表现的所谓礼仪也就不过是逢场作秀而已。心存肃敬，就是心里要尊重人，对待任何人或者任何事都不怠慢；不怠慢就不会为所欲为，会考虑对方的感受，不会将自己的意志强加于对方身上。心存肃敬的人，会凡事都以尊重对方为出发点，既振作了个人的精神面貌，又尊重了对方的感受，就做到了人我相协相悦。

其次要学礼仪，学为人处事。孔子说只有懂得用“礼”的道德规范来约束自己的行为，才能“文质彬彬，然后君子”。我们可以通过学习国学经典来传承传统礼仪，诸如《论语》《礼记》等古典书籍，阅读中国古代关于礼仪的经典著作可以让人明礼向善；同时，可以发掘生活中的优秀榜样，所谓“见贤思齐，见不贤而内自省也”，多向谦和有礼的人学习，以其为师，自然可以更好地规范自己的行为举止。

最后要做文明人，行文明事。生活中要待人以诚，尊重别人。“爱人者人恒爱之，敬人者人恒敬之”，你要想获得别人的尊重，就要先学会尊重别人。在社会交往中，人与人之间彼此尊重，才能保持和谐、愉快的关系。在礼貌方面要做到平等待人、语气平和、使用文明礼貌用语等，在礼节方面要做到热情主动、称呼得体、主次有序等，在仪表方面要讲究卫生、衣着得体、仪表端庄，在仪式方面，要懂得基本的仪式常识，就不会那么容易闹笑话。

（摘编自王培国《中国传统礼仪文化及其传承》）

1. 下列对材料相关内容的理解和分析，不正确的一项是（3分）

- A. 中华礼仪文化内涵丰富而独特，且与中国传统文化的核心思想理念“修齐治平”息息相关，故而中国被称为“礼仪之邦”。
- B. 中华各民族文化存在差异，但在礼仪文化上逐渐呈现出共同发展、交融一体的趋势，这有助于中华民族共同体意识的铸就。

- C. 中国传统礼仪文化在中国社会中发挥着重要作用，无论是庙堂、殿陛，还是江湖、市井，都深受其影响。
- D. 真正心中有礼、心存肃敬的人，讲究独善其身和自律，会凡事以尊重对方为出发点，做到人我相协相悦。

2. 根据材料内容，下列说法不正确的一项是(3分) ( )

- A. 材料一与材料二都谈到了中国传统礼仪文化及其传承，但二者论述的侧重点有所不同。
- B. 西周时期的礼乐有效地约束和控制了人们的思想和欲念等，所以在传承时必须完整保留。
- C. 儒家认为是否懂礼仪关系到一个人能否立身处世，懂礼仪是成为一个文明人的前提条件。
- D. 将传统礼仪文化的精髓与社会主义核心价值观相融合，有助于引导家国、社会的和谐稳定。

3. 下列选项，最适合作为论据来论证“礼仪重要性”的一项是(3分) ( )

- A. 《管子》：“仓廪实而知礼节，衣食足而知荣辱。”
- B. 《论语·里仁》：“见贤思齐焉，见不贤而内自省也。”
- C. 颜元：“国尚礼则国兴，家尚礼则家大，身尚礼则身正，心尚礼则心泰。”
- D. 《礼记·曲礼》：“礼尚往来。往而不来，非礼也；来而不往，亦非礼也。”

4. 请简要概括材料二的论证特点。(4分)

答：\_\_\_\_\_

5. 如何更好地传承中国传统礼仪文化？请结合材料谈谈你的看法。(4分)

答：\_\_\_\_\_

## (二)现代文阅读Ⅱ(本题共4小题，18分)

阅读下面的文字，完成6~9题。

### 人生(节选)<sup>①</sup>

高加林进县城以后，情绪好几天都不能平静下来。他从田野上再一次来到城市，不过，这一次进来非同以往。当年他来到县城，基本上还是个乡下孩子，在城市的面前胆怯而且惶恐。几年活跃的学校生活，使他渐渐把自己的思想感情和生活习惯与城市紧密地融合在了一起。他很快把自己从里到外都变成了一个城里人。农村对他来说，变得淡漠了。有时候成了生活舞台上的一道布景，他只有在寒暑假才重新领略一下其中的情趣。正当他和城市分不开的时候，城市却毫不留情地把他遣送了出来。高中毕业了，大学又没考上，他只得回到自己已经有些陌生的土地上。当时的痛苦对这样一个向往很高的青年人来说，是可想而知的，也是可以理解的。好在现在马占胜同志帮助了他。

此刻，高加林高兴得如狂似醉，他认识到，这次进县城，他再不是一个匆匆过客了，他已经成了县城的一员。当然，他一旦到了这样的境地，就不会满足一生都待在这里。不过，眼下他能在这个城市占据一个位置，已经心满意足了。何况，他现在的这个位置在这个城市是多么瞩目啊！通讯干事，就是县上的“记者”，到处采访，又写文章又照相，名字还可以上报纸。县上开个大会，他照相机一挎，就敢在庄严神圣的主席台上进进出出！

高加林觉得他既然已经成了国家干部，就要好好工作，搞出成绩来。这种心情也是真实的。他有时还把他的变化归到了党的关怀上，下决心努力为党工作——并且还庄严地想：干脆，明年就写入党申请书！

他的领导叫景若虹。老景比他大十几岁，瘦高个，戴一副白框眼镜，省里师范大学中文系毕业。在高加林来之前，老景是县上唯一的通讯干事。

初次见面，老景给人的印象非常和蔼，表面上不多言语，但一开口，就显示他学问很大，内涵

也很深。高加林很快就喜欢上了他，称他景老师。老景虽然没任命什么官，但不用说当然是他的领导。

上班后的头一两天，老景不让他工作，让他先整顿一下自己的行装和办公室，没事了出去玩一玩。

他和老景的办公室在县委的客房院里，四面围墙，单独开门。他和老景一人占一孔造价标准很高的窑洞。其余五孔窑洞是本县最高级的“宾馆”，只有省上和地委领导偶尔来住几天。把通讯干事安排在这里办公，显示了县委领导对舆论宣传工作的重视。这里条件好，又安静，适合写文章。

高加林在外面晾晒完铺盖，放好了箱子。老景带他去县委办公室领了一套办公用具。桌椅板凳和公文柜在他来的前一天都已经摆好了。

所有这些弄好以后，高加林独个儿在窑里走来走去，这里看看，那里摸摸，忍不住嘴里哼起了他所喜爱的一首苏联歌曲《第聂伯河汹涌澎湃》，还在镜子里照一会儿自己生气勃勃的脸。

一切都叫人舒心爽气！西斜的阳光从大玻璃窗户射进来，洒在淡黄色的写字台上，一片明光灿烂，和他的心境形成了完美和谐的映照。

全部安排好了。在县委的大灶上吃完下午饭，他就悠然自得地出去散步——先到他的母校县立中学。

正在假期，校园里没什么人。他徜徉在这亲切熟悉的地方，过去生活的全部事情都浮现在眼前了。手风琴的醉心的声音，学校运动会上的笑语喧哗，也在耳边喧响起来。当年同学们的脸庞一个个都历历在目。最后，他回忆的风帆在黄亚萍的身边停下来，他和她在哪一块地方讨论过什么问题，说过什么话，现在想起来都一清二楚。

他在他经常去的几个地方分别按当年的姿势坐了坐，或躺一躺，忍不住热泪盈眶。所有少年时期经历过的一草一木，在任何时候都会非常亲切地保留在一个人的记忆中，并且一想起来就叫人甜蜜得鼻子发酸！

从学校里出来，他又去了县体育场——他是体育爱好者，是学校许多项运动队的队员。尤其是篮球，他和克南都是校队的主力。他曾在这里度过许多个激动人心的傍晚！

他从体育场转出来，从街道上走了过去，像巡礼似地把城里主要的地方都转悠了一遍，最后才爬上东岗。

东岗长满了一片一片的小树林，有的树还是当年他们在清明节栽下的。山顶上是烈士陵园，埋葬着一百多名解放这座县城牺牲了的战士。那已经有些斑驳的石碑告诉人们，从那时到现在已经过去了三十多个年头。

这是县城风景最优美的地方。一般的市民兴趣都在剧院和体育场上。经常来这里的大都是中学教师、医院里的大夫这样一些本城的知识分子。山冈很大，没几个人来，显得幽静极了。

高加林坐在一棵大槐树下。透过树林子的缝隙，可以看见县城的全貌。一切都和三年前他离开时差不多，只是街面上新添了几座三四层的楼房，显得“洋气”了一些。县河上新架起了一座宏伟的大桥，一头连起河对面几个公社通向县城的大路，另一头直接伸到县体育场的大门上。

西边的太阳正在下沉，落日的红晖抹在一片瓦蓝色的建筑物上。城市在这一刻给人一种异常辉煌的景象。城外黄土高原无边无际的山岭，像起伏不平的浪涛，涌向了遥远的地平线……

当星星点点的灯火在城里亮起来的时候，高加林才站起来，下了东岗。一路上，他忍不住狂热地张开双臂，面对灯火闪闪的县城，嘴里喃喃地说：“我再也不能离开你了……”

（选自《人生·第十四章》，有删改）

【注】①《人生》是作家路遥的成名作，小说以改革时期陕北高原的城乡生活为时空背景，描写了高中毕业生高加林回到土地又离开土地、再回到土地的人生变化过程。

6. 下列对文本相关内容和艺术特色的分析鉴赏,不正确的一项是(3分) ( )
- A. 作者采用第三人称,站在故事之外,叙述高加林再次回到县城后的行踪,自由灵活地表现出了高加林的形象特征。
- B. 高加林虽然高考落榜,但他富有才华,因而县里聘用他为通讯干事,并给他安排县委最好的办公场所,高加林对此感到非常满意。
- C. 景若虹是一个为人和蔼、富有学问的知识分子,他让高加林先整顿好行装和办公室,再出去玩一玩的安排,体现他对高加林的体贴。
- D. 高加林唱苏联歌曲《第聂伯河汹涌澎湃》的情节和作者对东岗上三十多个年头的烈士石碑的描写,向读者暗示了故事发生的时代背景。
7. 下列选项对高加林心理活动的表述不正确的一项是(3分) ( )
- A. 高加林认为自己不会满足一生都待在这里,说明他把自己的未来充满理想和抱负。
- B. 高加林来到母校中学转悠时,回忆起过去的生活,心中充满激动和甜蜜,令他怀念。
- C. 高加林巡礼烈士陵园,警醒自己不能像烈士一样无畏牺牲,还有人生目标需要实现。
- D. 高加林爬上东岗俯瞰县城全貌,感到心潮澎湃,下了东岗后,仍抑制不住内心的狂热。
8. 选文中多处运用景物描写,请选取三处并分析其作用。(6分)

答:

- 9.《人生》获得1981—1982全国优秀中篇小说奖,有评论认为《人生》存在着较为强烈的自我追求以及主体地位追求意识。请结合选文对此加以分析。(6分)

答:

## 二、古代诗文阅读(35分)

### (一)文言文阅读(本题共5小题,20分)

阅读下面的文言文,完成10~14题。

#### 书魏郑公传

曾 巩

余观太宗常屈己以从群臣之议,而魏郑公之徒,喜遭其时,感知己之遇,事之大小,无不諫诤,虽其忠诚所自至,亦得君以然也。则思唐之所以治,太宗之所以称贤主,而前世之君不及者,其渊源皆出于此也。能知其有此者,以其书存也。

夫君之使臣与臣之事君者何?大公至正之道而已矣。大公至正之道,非灭人言以掩己过,取小亮<sup>①</sup>以私其君,此其不可者也。又有甚不可者,夫以諫诤为当掩,是以諫诤为非美也,则后世谁复当諫诤乎?况前代之君有纳諫之美,而后世不见,则非惟失一时之公,又将使后世之君,谓前代无諫诤之事,是启其怠且忌矣。太宗末年群下既知此意而不言,渐不知天下之得失至于辽东之败,而始恨郑公不在世,未尝知其悔之萌芽出于此也。

夫伊尹、周公何如人也?伊尹、周公之諫切其君者,其言至深,而其事至迫也。存之于《书》,未尝掩焉。至今称太甲、成王为贤君,而伊尹、周公为良相者,以其书可见也。令当时削而弃之,或区区之小让,则后世何所据依而諫,又何以知其贤且良与?桀、纣、幽、厉、始皇之亡,则其臣之諫词无见焉,非其史之遗,乃天下不敢言而然也。则諫诤之无传,乃此数君之所以益暴其恶于后世而已矣。

或曰:“《春秋》之法,为尊亲贤者讳,与此其戾也……然则焚稿者非欤?”余曰:“焚稿者谁欤?非伊尹、周公为之也,近世取区区之小亮者为之耳,其事又未是也。何则?以焚其稿为掩君之过,而使后世传之,则是使后世不见稿之是非,而必其过常在于君,美常在于己也,岂爱其君之谓欤?”

(选自《古代十大散文流派》第三卷“欧苏古文派”,有删改)

【注】①亮:同“谅”,忠信。

10. 文中画波浪线的部分有三处需要加句读,请用铅笔将答題卡上相应位置上的答案标号涂黑。

(3分)

太[A]宗[B]末[C]年[D]群[E]下[F]既[G]知[H]此[I]意[J]而[K]不[L]言[M]渐[N]不[O]知[P]天[Q]下[R]之[S]得[T]失[U]至[V]于[W]辽[X]东[Y]之[Z]败

11. 下列对文中加点的词语及相关内容的解说,不正确的一项是(3分) ( )

A. 魏郑公在文中指唐朝政治家魏征,他被封郑国公,“公”是朝廷赐予他的爵位。

B. “区区”在文中指愚拙,与《孔雀东南飞》中“何乃太区区”中的“区区”意思相同。

C. “益暴其恶”中的“益”指更加,与《五代史伶官传序》中“谦得益”的“益”意思不同。

D. 《春秋》,儒家经典之一,相传由孔子据鲁国史官所编《春秋》加以整理修订而成。

12. 下列对原文有关内容的概述,不正确的一项是(3分) ( )

A. 君臣之间应奉行的是“大公至正之道”,君王既不抹杀他人的话语用以掩盖自己的过失,臣子也不为了博取小信而去讨好自己的君王。

B. 曾巩在文中认为后人应该正确地看待直言进谏,明确指出直言进谏不应当被掩饰,应当把直言进谏看作一件好事,如此,后人才会效仿前人。

C. 伊尹、周公尽心辅佐君王,因为世人的口头相传,伊尹、周公良相的美名得以流传后世,后人才知晓他们的贤能和杰出,并效法他们直言进谏。

D. 曾巩认为,近世为取得小信的人用焚稿来掩饰君王的过错,这会使后人看不到谏言奏章是否正确而认为过错通常在君主,这样做对君王无益。

13. 把文中画横线的句子翻译成现代汉语。(8分)

(1) 又将使后世之君,谓前代无谏诤之事,是启其怠且忌矣。(4分)

译文:

(2) 伊尹、周公之谏切其君者,其言至深,而其事至迫也。(4分)

译文:

14. 唐太宗能够成为前代无人能比的贤君的原因是什么?请结合文意简要概括。(3分)

答:

(二)古代诗歌阅读(本题共2小题,9分)

阅读下面这首古诗,完成15~16题

### 明月皎夜光<sup>①</sup>

明月皎夜光,促织鸣东壁。

玉衡指孟冬,众星何历历。

白露沾野草,时节忽复易。

秋蝉鸣树间,玄鸟<sup>②</sup>逝安适。

昔我同门友,高举振六翮<sup>③</sup>。

不念携手好,弃我如遗迹。

南箕北有斗,牵牛不负轭。

良无盘石固,虚名复何益?

【注】①此诗是《古诗十九首》之一,题目为后人添加。此诗为诗人游宦京华,久寓客中所作。

②玄鸟:本指中国古代神话中的神鸟,出自《山海经》。诗中的“玄鸟”指燕子。③翮:本义为羽毛中间的硬管,这里指鸟的翅膀。据说善飞的鸟有六根健劲的羽茎,故曰“六翮”。

15. 下列对这首诗的理解和赏析,不正确的一项是(3分)

- A. 起首两句从视、听两个角度描写了幽静的环境,在皎洁的月光下,蟋蟀在吟唱。
- B. “玄鸟逝安适”是诗人在月下发出的怅然问叹:这些燕子又将飞往哪里去呢?
- C. “牵牛”即牵牛星,“牵牛不负轭”借牛郎织女故事表达诗人对“同门”的思念。
- D. 本诗从秋夜之景入笔,融写景、叙事、抒情为一体,由景生情,前后呼应,转换自然。

16. 请结合诗句,简要分析本诗所蕴含的丰富思想感情。(6分)

答:

(三)名篇名句默写(本题共1小题,6分)

17. 补写出下列句子中的空缺部分。(6分)

- (1)李白《将进酒》中“                ,                ”两句写出了诗人的豪情,也是诗人的愤慨之语,充分肯定了“饮者”的地位。
- (2)中国古诗重视“兴发感动”,如杜甫《登高》中“                ”以叶落纷纷生发悲秋之意,李煜《虞美人》中“                ”则由春花秋月触发思念故国之情。
- (3)古代人常借“孙仲谋”表达对英雄的感叹,如苏轼曾经发出“生子还如孙仲谋”的赞叹,而辛弃疾也留下了“                ,                ,                ,                ”的名句。

三、语言文字运用(20分)

(一)语言文字运用Ⅰ(本题共3小题,11分)

阅读下面的文字,完成18~20题。

突破以往舞台的线性叙事,芭蕾舞剧《红楼梦》①地将观众带入宝玉的心灵世界,在亦真亦幻的时空轮转中,体味宝黛间的真挚爱情,发起对人间之情、生命之爱的思索与追问。剧中,黛玉进贾府、宝黛初会、宝钗进府、共读西厢、黛玉葬花、宝玉挨打、怡红夜宴、抄家丢玉、调包成亲与黛玉焚稿断痴情等情节,经过再创作,从文本走向舞台,幻化成芭蕾舞的意象化舞姿。

在首演场,中央芭蕾舞团首席演员邱芸庭饰演林黛玉,演员黎文韬、徐琰分饰贾宝玉与薛宝钗,其中邱芸庭的表演最让人惊喜。芭蕾是来自西方的舞种,但与中国传统故事相结合竟然毫无违和感,融合得很好。演员们表现非常出色,特别是邱芸庭,当她穿起绿色斗篷点起足尖,形象与书中的林黛玉十分贴合。由于演出火爆,接下来的一连几场演出都②,观众爆满。之后,该剧还将巡演至西安、广州、深圳等城市,将浪漫唯美的足尖红楼带给全国各地的观众。

在当代生活中,人们对美的欣赏是多元的。不同艺术形式的改编,使得《红楼梦》这部经典③。作为国家级艺术院团,中央芭蕾舞团全力创排芭蕾版《红楼梦》是非常好的探索,这将会影响很大。

18. 请在文中横线处填入恰当的成语。(3分)

答:①                   ②                   ③                

19. 文中画横线的部分有语病,请进行修改,使语言表达流畅。可少量增删词语,不得改变原意。(3分)

答:

20. 中央芭蕾舞团计划在6月8日晚19:00~20:30于大华剧院公演芭蕾舞剧《红楼梦》,请依据原文,写一则海报。(5分)

答:

## (二)语言文字运用Ⅱ(本题共2小题,9分)

阅读下面的文字,完成21~22题。

白裤瑶是瑶族的一个支系,因男子穿着及膝的白裤而得名。白裤瑶被联合国教科文组织称为人类文明的活化石,至今仍保留着一套完整且古老的民俗文化,尤其是独特的白裤瑶服饰。

①全部取材于自然,并根据每年的不同时令来进行制作。特殊的粘膏画是白裤瑶服饰与众不同之处。白裤瑶妇女用小刀蘸上粘膏,在白棉布上绘出各式各样精美的图案。粘膏汁来源于粘膏树,这是白裤瑶对一种仅能在南丹生存的树木的俗称。每年三四月份,白裤瑶妇女便开始在粘膏树上砍坑,②。砍凿年份越久,流出的粘膏汁就越多越好。而其间少一年不砍凿,粘膏树就会自然枯死。在白裤瑶村寨周边,上百年的粘膏树随处可见。

白裤瑶妇女上衣的背后常绣有一块“瑶王印”,“瑶王印”是白裤瑶延续至今的古老图腾。相传壮族莫氏土司用计骗走了瑶王的印章,并妄图霸占瑶族的村寨。瑶王带领瑶民奋起抵抗。战斗途中,身受重伤的瑶王在裤腿上留下十条血手印,并在临终前将瑶王印章的图案画在衣襟上。白裤瑶后人为纪念瑶王,便在男子洁白的裤子上绣上十条橘红色的条纹,③。他们希望以这种方式铭记历史。

21.下列句子中的引号与上文中画横线处的引号用法相同的一项是(3分)( )

- A.想到藤野先生,鲁迅就感觉增加了勇气,继续写为“正人君子”之流深恶痛绝的文字。
- B.没有想到,百团大战中这个小小的“插曲”,四十年后,竟成了中日人民友好的佳话。
- C.每逢暮春时节,杜鹃花盛开,常可听得有鸟在叫着“居起、居起”,据说就是杜鹃。
- D.“希望工程”是由团中央发起的以救助贫困地区失学少年儿童为目的的一项公益事业。

22.请在文中横线处补写恰当的语句,使整段文字语意完整连贯,内容贴切,逻辑严密,每处不超过15个字。(6分)

- 答:①\_\_\_\_\_
- ②\_\_\_\_\_
- ③\_\_\_\_\_

## 四、写作(60分)

23.阅读下面的材料,根据要求写作。(60分)

### 材料一:

把水放进杯里,水便成了杯的形状;把水放进壶里,水便成了壶的形状;把水放进盆里,水便成了盆的形状;水任人摆布,太没个性,太缺刚强,没有英雄气概。然而我说,面对无法改变的现实,顺从形势,改变自己,宁弯不折,将以有为,这正是水的智慧。

### 材料二:

古人云:贫贱不能移,富贵不能淫,威武不能屈。这是中国仁人志士千百年来追求的境界。如苏武牧羊,风餐露宿,十九年不改初衷;李白不愿摧眉折腰事权贵,于是游历名山大川;文天祥誓死不降,名留青史……他们执著追求,宁折不弯,在历史上留下了浓重的一笔,让后人景仰。

以上材料对我们颇具启示意义。请结合材料写一篇文章,体现你的感悟与思考。

要求:选准角度,确定立意,明确文体,自拟标题;不要套作,不得抄袭;不得泄露个人信息;不少于800字。